



9月4日,在利比亚城镇本·瓦利德附近,一名反对派武装人员站在一架被北约部队击毁的飞机残骸旁。(新华社发)

外交部发言人表示  
**中方未向利比亚  
出口军品**  
对解冻利比亚资产  
原则上没有困难

新华社北京9月5日电(记者 刘华 曹欣阳)外交部发言人姜瑜5日在例行记者会上表示,中方对军品出口一贯采取慎重、负责的态度,未向利比亚出口军品。

姜瑜说,经向有关部门核实,卡扎菲政权曾于7月份在中国政府部门不知情的情况下,派人来华与中方有关公司的个别人员进行接触。“中方公司没有同利方签署军贸合同,更没有向利方出口军品。”

她说,中国政府一贯严格执行联合国安理会第1970号和第1973号决议。安理会通过第1970号决议以后,中方公司没有以直接或间接方式向利比亚提供军品。

“我们依据中国承担的国际义务和国内法律法规,对所有军品出口实施严格管理。任何军品出口均须经中国政府部门严格审批。”她说。

新华社北京9月5日电(记者 刘华 曹欣阳)外交部发言人姜瑜5日在例行记者会上表示,中方对解冻利比亚资产原则上没有困难,有关国家提出的解冻申请已在联合国安理会利比亚制裁委员会获得通过。

日前,有关国家向安理会制裁委申请解冻利比亚政府在其境内被冻结资产。姜瑜表示,本着对利比亚人民负责任的精神,中方及安理会其他一些成员认为,上述申请需进一步明确有关资金的用途和监管机制。她说,在申请国提交进一步信息后,有关申请已在安理会制裁委经协商一致获得通过。

**利反对派一军官  
要求美英道歉**

新华社供本报特稿 利比亚反对派军事领导人阿卜杜勒-哈基姆·贝勒哈吉5日要求美国和英国就曾经逮捕和虐待他道歉。

媒体和“人权观察”组织2日在利比亚首都的黎波里发现的一批秘密文件显示,应穆阿迈尔·卡扎菲政权要求,美国中央情报局2004年在泰国逮捕贝勒哈吉并对他“严刑拷问”。

遣返回利比亚后,贝勒哈吉被关入一座监狱,2010年5月获释。遭关押期间,英国情报部门人员曾审问他。

“发生在我身上的事情是不合法的,(美英)应该道歉。”贝勒哈吉5日告诉英国广播公司记者。他同时对英国《卫报》记者说,正考虑起诉美国和英国政府。

谈及在监狱所受虐待,贝勒哈吉说:“我被注射某种东西;手脚遭绑,吊在墙上;被关进冰柜……他们一直弄出噪音,不让我睡觉。”

“对我来说,那是一段非常痛苦的时期。我对英国卷入其中感到诧异。”

贝勒哈吉同时表示,利比亚反对派政权与“美英之间的有序关系”不会受到这件事影响。

**劝降失败 待命攻城**  
利比亚反对派称“将把问题留给军事指挥官来解决”

□新华社供本报特稿

利比亚“全国过渡委员会”4日说,已经确定穆阿迈尔·卡扎菲的下落,但没公开具体地点。同一天,反对派方面与盘踞在拜尼沃利德的卡扎菲武装促降谈判破裂,反对派武装待命攻城。

**掌握行踪**

卡塔尔半岛电视台援引“全国过渡委员会”高级军事指挥官阿卜杜勒-哈基姆·贝勒哈吉的话报道,目前已确定卡扎菲下落,但没有公开后者具体藏身地。

“全国过渡委员会”驻英国代表古马·贾马提4日说,卡扎菲一旦被捕,应在利比亚境内就执政42年间所犯下的罪行受审,而不是在海牙国际刑事法庭受审,理由是,“在国际刑庭,卡扎菲只会就过去6个月犯下的罪行受审”。

贾马提告诉英国广播公司记者,利比亚法院对卡扎菲的审判将会“公平、正义、符合国际规范”,法院将裁定死刑是否适用卡扎菲。

国际刑庭今年6月以涉嫌反人类罪为由,对卡扎菲、他的儿子赛义夫·伊斯兰·卡扎菲和利比亚情报部门负责人阿卜杜拉·塞努西3人签发逮捕令。

贾马提说,如今留给卡扎菲及其儿子的选择“相当有限”,他们很难躲进避风港或找到愿意接收他们的国家。“如果投降,他们会被捕,受到人性化对待……他们的安全将有保障,他们会接受审判,为自己的犯罪行为承担责任。”

**谈判破裂**

“全国过渡委员会”4日与拜尼沃利德的卡扎菲武装谈判,希望后者放弃抵抗。谈判团队成员阿卜

杜拉·肯希尔告诉法新社记者,他们经由一些部落长老与卡扎菲武装谈判,“希望说服(效忠卡扎菲的)武装组织投降”。

“我们会保护他们,不会动手……他们将会得到公正审判,”肯希尔说,谈判已经持续数天,“起初他们说不,不过如今我们向他们保证,会保护他们免受任何报复。”

路透社记者4日看到,在拜尼沃利德以北大约60公里一处检查站,几名部落长老身着白色长袍抵达谈判现场,与身着军服、肩挎步枪的反对派武装聚在一起交谈。

反对派武装指挥官穆罕默德·法西当天早些时候说,拜尼沃利德的劝降谈判破裂,他们已做好进攻准备,只等下令。不过,按照肯希尔的说法,他仍在等待卡扎菲武装方面的回应。这支队伍由30人至50人组成,“装备精良,有机枪、火箭筒和狙击手”。

肯希尔当天晚些时候说,劝降谈判失败,不会恢复,“我将把问题留给军事指挥官来解决”。他说:“卡扎菲武装要求我们进入拜尼沃利德时不带武器,被我们拒绝。”

**待命攻城**

“全国过渡委员会”发言人马哈茂德·阿卜杜勒-阿齐兹说,反对派武装眼下在拜尼沃利德以北15公里至20公里处待命,3日夜与卡扎菲武装短暂交火。“卡扎菲武装试图冲出来,我方士兵回击,冲突持续几分钟。”

“全国过渡委员会”“内政部长”艾哈迈德·达拉特说,他相信夺取拜尼沃利德的时刻即将来临。

军事指挥官阿卜杜勒-拉扎克·纳杜里先说:“如果他们拒绝(投降),我们就进攻,如果谈判进展顺利,我们就进城升起旗帜,无需作战。这是最后的机会,我们不能再次延长最后通牒时限。”

**相关链接**

**卡扎菲,你在哪儿**

利比亚“全国过渡委员会”有关人士透露,已经确定穆阿迈尔·卡扎菲的下落,但没公开具体地点。“全国过渡委员会”与盘踞在拜尼沃利德的卡扎菲武装促降谈判破裂,待命攻城。卡扎菲到底在哪儿?以下是“全国过渡委员会”搜寻卡扎菲下落的一些行动进展。

**卡扎菲从不使用手机通话**

“全国过渡委员会”说,正运用卡扎菲“身边人”构成的信息网络追踪他的下落。

“全国过渡委员会”先前宣布,任何打死或抓获卡扎菲的人将获得特赦。班加西一名商人愿意出资130万美元悬赏捉拿卡扎菲。

“全国过渡委员会”官员说,卡扎菲从不使用手机通话,从未监听到卡扎菲核心权力圈成员的手机号码。不过,曾经追踪到卡扎菲核心权力圈以外朋友的电话。卡扎菲政权发言人穆萨·易

卜拉欣9月3日打电话告知路透社记者,他不知道卡扎菲眼下身处何方,但称卡扎菲处境安全,身边有人保护。

“全国过渡委员会”一些官员分析,卡扎菲成功躲藏抓捕的时间可能会比伊拉克前首相萨达姆·侯赛因更长。美国2003年入侵伊拉克,推翻萨达姆政权。萨达姆藏身一座地洞9个月后被活捉。

“全国过渡委员会”告诉路透社记者,他们正使用谷歌地图定位卡扎菲可能藏身的地点。

**三处地点都可能是其藏身处**

卡扎菲的妻子萨菲亚、儿子穆罕默德·汉尼拔和女儿艾莎8月29日逃往邻国阿尔及利亚。

“全国过渡委员会”称已经控制利比亚90%的领土。眼下拜尼沃利德、苏尔特和塞卜哈仍由卡扎菲武装控制。大批反对派武装集结在三座城市外,打算发起进攻。外界猜测,卡扎菲可能身处这三处地点中的一处。

拜尼沃利德位于首都的黎波里东南大约150公里,是利比亚最大部落瓦法拉的军事重地。瓦法拉部落曾是支持卡扎菲政权的最重要力量之一。反对派劝降谈判人员在拜尼沃利德外设立检查站,称20名至100名效力卡扎菲

的武装人员控制拜尼沃利德中心地带,拒绝投降。

苏尔特是卡扎菲的老家,经卡扎菲打造,从一个不起眼的小渔村“变身”为有实力承办大型国际会议的重要城市。外界分析,反对派武装将在苏尔特遭遇最顽强抵抗。

塞卜哈位于撒哈拉沙漠中部,位于的黎波里以南大约600公里处,被外界视为卡扎菲及其儿子的最后一座潜在补给站。

少数分析师认为,卡扎菲可能早已离开利比亚,逃往一些愿意收留他的非洲国家。布基纳法索正式宣布可以为卡扎菲提供庇护。(据新华社)